

# EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año VIII

No se devuelven los originales

Cáceres 8 de Diciembre de 1914

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 374

## INFORMACIÓN DE LA GUERRA

La prensa francesa no nos transmite hechos de importancia, ni aun de relativa importancia siquiera. Detallan con minuciosidad sus conquistas, que a veces son de 500 metros, y estos pequeños avances los explican con todo género de detalles, sin duda para que mejor podamos creerlos.

Hacen bien; la opinión está tan desconfiada de cuanto se dice que suele poner en cuarentena las noticias de origen alemán y en doble cuarentena las de origen francés.

Paso a paso avanzan los franceses, según ellos. De creerlo vamos a tener que admitir que los franceses se han hecho más pesados que los rusos y que así no es, y esto les ocurre a ellos, hay para pensar mucho acerca de lo que a los rusos les estará ocurriendo. Es decir, que si las tropas francesas avanzaron 500 metros, las tropas rusas proporcionalmente habrán avanzado 5 centímetros.

Y este es el resultado de la lucha en los últimos días; sépanlo ustedes: las tropas germanas han perdido quinientos metros y cinco centímetros.

De ahora en adelante van a perder más porque los japoneses se deciden a poner su planta en Francia y esto no es un grano de anís sino un grano de pimienta.

El gaspacho internacional que se le indignará a Alemania se compone de Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica y Servia unidas, con trozos de Argelia, India, Senegal, salpicaduras de Egipto, Canadá y Australia; una pulgarada de portugueses y un puñado de nipones.

Si con esta receta no revienta el paciente, habrá que desucubrir ante la bandera alemana con muchísimo respeto.

Por ahora, los ataques rusos contra Przemysl van siendo rechazados por los alemanes, que han hecho además mayor número de prisioneros.

Del Estado Mayor ruso, se sabe más protesta contra las noticias de sus triunfos, que le ponen en ridículo por no ser ciertos; así, ha negado el combate de los Cárpates y ha confirmado que el ejército serbio no puede contener a los austriacos.

Los ingleses reniegan de sí mismos y sus periódicos dirigen censuras al Almirantazgo. La verdad es que cuando no hay harina todo es mohina y los ingleses tienen razón para quejarse: les va muy mal y no pueden estar contentos.

No sabemos que pensarán los portugueses de cuanto les ocurre en Angola, completamente invadida por los alemanes.

Ma Servia, desmembrado los ejércitos, recurrirán a la guerra de guerrillas.

Moltke vuelve a Francia para dirigir las operaciones.

En Lodz y Petrokoff está demostrado que han perdido los rusos; cuanto a Lorena y Alsacia, nada hay que señalar.

La inagotable Alemania ha recibido el alistamiento de sesenta mil hombres anticipándose así al llamamiento que Francia hace de la quinta de 1916 la cual estará dispuesta para la guerra en el próximo Febrero.

Los estudiantes alemanes han constituido también numerosas compañías, que instruidas y perfectamente pertrechadas, han partido para el campo de batalla bajo la denominación de «Joven Alemania» con que son designados.

Como vemos, la información de la guerra es unánimemente escasa y revela mucha lentitud en todas sus ope-

## El submarino Peral

D. Antonio Isaac Peral, hijo del ilustre marino, ha dirigido a D. Manuel Pece Casas, de Cádiz, la siguiente carta: «Sr. D. Manuel Pece Casas, colaborador del *Diario de Cádiz*».

Muy distinguido señor mío: Acabamos de leer con gran complacencia su brillante artículo sobre el submarino Peral y me apresuro a escribir a V. en nombre de mi madre y en el de todos nosotros para hacerle presente el testimonio de nuestro profundo agradecimiento, por su nobleza, al iniciar una campaña de justa reivindicación a la memoria de aquel genio que todo lo sacrificó por España, su amada patria, a la que adelantándose a su tiempo quiso hacer grande y en la memoria de todos está el premio.

Ahora que el tiempo, paso a paso viene a demostrar cuanto Peral predijo en su proyecto, es cuando nuestro ministro de Marina dice que hay que reconocer en los submarinos una poderosa arma de combate y se acuerda la construcción de aquéllos.

Quiero antes de terminar facilitar a usted un detalle curiosísimo, que no echará en olvido seguramente. El ingeniero que dirige los talleres Germanian Krupp, en Kiel, es un señor que estuvo en Cádiz durante la época de la construcción del «Peral» y facilitaba a los franceses datos para la construcción del «Zedé», que fue la primera copia del «Peral» pasando después a Alemania a dirigir la construcción de estos buques, auxiliado no sólo por los datos que entonces pudo adquirir, puesto que todo se hizo público, sino también por nuestra *Gaceta*, que publicó íntegra la Memoria del invento. Este detalle nos ha sido suministrado por carta del Sr. Mercader, único oficial superviviente del «submarino» y en la que al mismo tiempo dice que todo esto lo dijo asimismo en un banquete que un buque alemán dió a nuestros marinos en Vigo y que desde el almirante al último oficial que taron con la boca abierta, sin saber qué contestar en justificación; terminando su carta con estas palabras: «ya ven ustedes cómo no es aventurado decir que los submarinos alemanes son una copia del «Peral», es decir, Peral que no pudo salvar su patria salvando a los demás. Y que estamos en un país donde no se pueden exigir responsabilidades por nada!»

Perdone la extensión de estas líneas y sírvale nuestra gran gratitud y reconocimiento de estímulo, que no lo necesita, para no cejar en tan noble como justificada campaña.

Aprovecho esta ocasión para ponerme incondicionalmente a sus órdenes su afectísimo amigo que estrecha su mano,

ANTONIO ISAAC PERAL.

## Leñas para carbones

para carbones de raices ó carbones hechos, para 20.000 arrobas como minimum cada año, se contratant en «La Jara», Colonia Agrícola de Santa Catalina, término de Monroy, por un año ó por lo que dure la explotación de 2.439 hectáreas ó 3.781 fanegas. M. R.

Para tratar con D. Francisco Bazaga, en la dehesa, ó en Cáceres, Audiencia 12.

## Colonización interior

El Sr. Dato leyó en el Congreso un proyecto de ley para continuar el desarrollo del procedimiento iniciado en la de 30 de Agosto de 1907 referente a la colonización interior.

Se establece en este proyecto la subdivisión de la propiedad de las fincas del Estado, de Ayuntamientos, de pueblos ó de particulares.

El órgano encargado de su ejecución será la Junta Central de Colonización. Los montes propiedad del Estado no podrán ser vendidos sin haberlos reconocido previamente dicha Junta. Esta se hará cargo de los terrenos baldíos é incultos aptos para la colonización.

Al hacer la tasación se capitalizará la renta media durante el último quin-

El pueblo percibirá el 80 por 100 del valor del terreno.

Cuando se trate de fincas particulares, la Junta pagará al contado el importe de la adquisición.

La Junta tendrá derecho preferente a sanear y poner en condiciones de cultivo las lagunas, terrenos, pantanos y marismas.

Se conceden premios en metálico a los colonos que establezcan colonias agrícolas ó forestales.

Se exceptúan del pago de toda clase de impuestos, las compraventas, permutas, cesiones y servidumbres que beneficien las colonias agrícolas.

Durante el presente año la Junta cubrirá sus atenciones con cargo al crédito que se consigna en el capítulo 12 del presupuesto de Fomento.

El proyecto consta de 45 artículos, en que se determinan todas las condiciones que se estiman más provechosas y eficaces a la colonización interior y repoblación forestal.

## Pensamientos

*La lágrima es el rocío del alma, de las flores el beso, del mar el empuje, de la humanidad el lema; triste de aquel que para llorar tiene que reír ocultando las penas.*

*El hombre puede vanagloriarse de ser dueño y señor de la elegida; sin embargo, algo hay donde no manda: en los ojos. Esos nunca pierden la libertad.*

*Hay quien desde que nace, es esclavo del mundo; hay quien esclaviza el mundo al antojo de su pensamiento.*

*Quien explota la vanidad humana es un verdadero sabio.*

*Si no crees que Dios existe, haz frente a la muerte y véncela en el combate.*

*No cuentes los favores que recibiste de la mujer; de una has nacido.*

*La experiencia no viene con la vejez, la traen los desengaños, y ésta empieza desde la niñez.*

*La imaginación es como la tempestad; rugir, correr, se estrella y nunca acaba.*

*Se tienen conocidos... amigos, sabes si los tienes?*

*El corazón es el peor enemigo de la humanidad.*

*Cuando se piensa en la caridad que se hizo, la caridad no existe.*

**CABECITA LOGA.**

## Eugenio Noel

Las conferencias que en Artesanos, Mercantil y Concordia ha dado este ilustre defensor de la cultura patria, elogiadas con la unanimidad merecida por la prensa de esta Capital, y que tuvieron principio con la pronunciada por él ante el pueblo cáceres en el Centro Obrero, han sido en estos últimos días una brillante nota, cuyo estímulo ha refrescado en parte los espíritus.

Eugenio Noel, cuya rara inteligencia debió comprender de cuanto de esto está necesitado el pueblo cáceres, no ha querido dejarlo atrás en su ruta; tal vez haya sonado a él antes que a otros porque, es indudable que aquí donde no llegan sino las insidias de una política falsa basada en las rastrearías de un egoísmo personal—cuando no queda estancada la vida en la santa ocupación de no hacer nada—más que en parte alguna necesitan poseer su planta los apóstoles de la ciencia, los amantes del saber, los flageladores de estas ociosidades perniciosas que hunden a los pueblos en la ignorancia servil que los sujeta al caciquismo imperante.

no, hospitalario y noble, como no ha de agradecer al sabio huésped la permanencia suya entre nosotros?

Eugenio Noel dió las gracias a Cáceres por su hospitalidad; Cáceres le ha demostrado su afecto escuchando su elocuente palabra con recogido silencio y premiando su obra con frenético aplauso y regocijado entusiasmo.

El conferenciante revolvió con sus discursos todo el empujamiento de nuestra organización política y administrativa; consideró lo que es la enseñanza en España, las causas de nuestro atraso mental; la escasa producción de nuestras fábricas; el predominio de los productos extranjeros; la escasez de ideas y la falta de ayuda que en los centros oficiales y en las corporaciones encuentran cuántos trabajan.

En el desarrollo del tema «El arte como regeneración social» sus datos científicos y observaciones históricas demostraron su gran erudición, mucho más puesta de relieve en el estudio de las «Causas de la decadencia en España».

Eugenio Noel, que es buen conferenciante, demostró conocer principalmente con insensata las necesidades de España, preocupándose del momento que los buenos elementos que aún conserva para el futuro de nuestro país, antes que nada, con prodigiosa energía trata de sacudir nuestra inercia, para orientarla después por el sendero de la Ciencia, única que hace a los hombres superiores y eleva a las naciones.

Y si su esfuerzo mereció aplauso, en Cáceres no se le ha escaseado.

## SE ARRIENDA

á pasto y labor, haciendo barbecho en Enero, la mitad de la dehesa «Pajonal», que pertenece a la Casa Grande ó primitiva de la dehesa: de seiscientos cincuenta y una y media hectáreas y sobre mil cincuenta y tres fanegas de marcos real, término de Carmonita, a tres kilómetros de su estación.

Tiene habitaciones cómodas para sus arrendatarios, buenos graneros y estabulación capaz para toda clase de ganados y artefactos agrícolas. Un olivar de veinte hectáreas, treinta fanegas, cerca de pino y pastos con abundantes abrevaderos.

Para hacer proposiciones, dirigirse a D. Francisco Bazaga, tutor de los menores de D. José Trujillo, Cáceres, Audiencia, 12.

El pliego de condiciones, en la dehesa y en Cáceres.

## El vivo al bollo...

Sin duda por un olvido involuntario, dadas las graves atenciones directivas que se ha ocupado el Sr. Castillo de los diversos incidentes ocurridos con motivo de la destitución del Sr. Unamuno del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca.

Verdad es que siendo el Sr. Unamuno incompatible con el actual Director de Primera enseñanza y con el Ministro de Instrucción pública a los cuales les toca ahora glorificar y quemar incienso, no es fácil compaginar esto con lamentar y protestar airadamente de tal destitución calificándola de injusta é inmotivada.

Pero nosotros, para sacar del apuro a D. Manuel Castillo, vamos a publicar alguno de esos episodios y de paso diremos al ex Rector que disculpe a su protegido si no le ha escrito mostrándole su sentimiento y no se ha manifestado indignado por su indebida separación, pues al fin y al cabo como no está legalmente en posesión de la dirección del Instituto ya que no se ha elegido por el Claustro, se exponía a perder su entrañable dirección, que sólo mantiene por amor a la enseñanza y para fomentar la cultura. Ha llegado su abnegación y sacrificio, aunque no lo diga, a prescindir de las habitaciones que ocupa en el edificio del Instituto para que pueda instalarse y funcionar cómodamente la Normal de Maestros, cuya creación ha sido su pesadilla.

También ha dado recientemente una muestra de su altruismo renunciando una cátedra que le había sido concedida en la nueva Escuela Normal para que no se diga que sus campañas de prensa se podían inspirar en un deseo de satisfacer aspiraciones personales con nombramientos para esa Escuela de

El Sr. Unamuno, que debe conocerle bien, se dará cuenta en seguida de su actual apartamiento y de su marcado silencio con relación a él.

## BOCETOS

### Lo que vieron los ojos de José en Egipto

I  
**La caravana**

Los mercaderes israelitas que compraron a José, dieron a los hermanos de éste los veinte siclos de plata, precio de la venta y se llevaron al niño entregándolo al jefe de los esclavos.

La caravana continuó después su marcha hacia Mizraim—el Egipto de los antiguos—abandonando las áridas tierras de Canaán para llegar al fértil valle del Nilo, atravesando los desiertos de Shur y Etham, pobres en oasis, y las pantanosas llanuras del Golfo Arábigo y estajim que cubre.

Era un espectáculo magnífico el que ofrecía aquella caravana.

Grandes rebaños de ovejas, cabras y carneros abrían la marcha seguidos de gran número de asnos en los que cabalgaban mujeres y niños.

Después de ellos marchaban a pie algunos centenares de esclavos de todas las razas y naciones; negros etíopes y chamitas, adramitas y homeritas, cushitas, cananeos, persas y caldeos, indios cobrizos, lejanos amarillos.

Caraban la marcha multitud de camellos cargados con pesados fardos de telas y pieles, perfumes, tintes, especias, joyas y objetos diversos, yendo detrás y a ambos lados, en largas filas, los comerciantes con sus mujeres e criados que en los más ligeros y hermosos camellos vigilaban la caravana, excitaban a los ganados y a los esclavos, apaleaban a los rezagados ó reparaban los viveres y el agua que llevaban en grandes pellejos y odres.

Era uno de los primeros días del mes de Mayo, el *epiphi* de los egipcios. El sol abrasaba en aquellos inmensos arenales donde no se veía ni un árbol, ni un pájaro, ni apenas plantas.

En aquellas horas de calor, la caravana hizo el alto acostumbrado en la marcha para abreviar el ganado y repartirle forrajes.

Se tendieron las tiendas y hombres y ganados se dispusieron a descansar á su sombra.

José mezclado entre la turba de esclavos ocupó un rincón en una de las tiendas y en vez de dormir, como sus compañeros de infortunio, púsose a reflexionar sobre su situación y sus ojos se arrasaron de lágrimas al pensar en la pena y aflicción de su anciano padre y de su bondadosa madre Raquel.

A pesar del crimen que con él habían cometido sus hermanos, no sentía odio hacia ellos y sólo anhelaba se cumplieren sus sueños de gloria para colmarles de beneficios devolviéndoles bien por mal, pensando contrariamente a la ley del Talió de uso frecuente en su pueblo.

Mas, bien pronto, de sus reflexiones vino a sacarle el capatéz de los esclavos que con el palo en la mano se paseaba por la tienda.

«Por qué no duermes, niño—le preguntó mal humorado.—Descansa ahora que hay que emprender dentro de pocas horas la marcha, y luego, acercándose a un filisteo de la ciudad de Ascalón, que dormía atravesado en medio de la tienda, le dió un puntapié diciéndole brutalemente:

«Eh! Hazte a un lado, no creas que para tí solo es la tienda; pero el filisteo, que era un hombre muy corpulento, al verse maltratado se alzó del suelo y obedeció al capatéz no sin echarle una mirada de odio y desprecio.

El capatéz que lo observó así la vara y con ella cruzó el rostro del esclavo haciendo brotar de él abundantemente la sangre.

El esclavo dió un grito y arrojándose sobre el capatéz lo tiró al suelo y poniéndole una rodilla en el pecho y apretándole con ambas manos el cuello lo hubiese estrangulado si José no hubiese intervenido y con su voz dulce aplacase las iras del esclavo.

Este abandonó a su víctima y el capatéz avergonzado salió de la tienda

esclavo y otra de agradecimiento al niño.

Pocos momentos después José era llamado ante el jefe de los mercaderes que le dijo:

—Se me ha referido tu buena conducta, por uno de mis servidores. Desde hoy montarás en uno de los osmellos y acompañando a mujeres y a niños harás servicio de vigilancia entre ellos.

José se inclinó a los pies de su amo. —Os pido, dijo humildemente, que perdonéis la vida del esclavo rebelde.

—A estas horas habrá ya muerto a palos. Mis servidores son sagrados porque reciben la autoridad de mí.

José consternado bajó la cabeza y por sus mejillas rodó una lágrima, tal vez la última vertida por la muerte del filisteo.

Momentos después el capatá, a quien José había librado de una muerte cierta, entró y besó los pies de su amo.

Este le dijo: Entró a Yusuf (José) el camello más ligero de los que van cargados con perfumes, que subió a él, presentándolo a las mujeres y niños y díes que a él queda confiada su vigilancia y custodia.

Reseñale sus obligaciones, revistelo de toda autoridad y dispón en seguida la marcha.

El capatá y José salieron de la tienda del jefe y dirigieron al lugar donde pacían los camellos.

Los guardianes de los pacíficos animales prepararon el que había de servir a José y poco después instalado éste en su magnífica cabalgadura llegó a donde mujeres y niños acampaban siendo aclamado y recibido con muestras de simpatía, al saber que iba encargado de su cuidado.

Emprendióse la marcha y José al lado de mujeres y niños se propuso ser en la medida de sus fuerzas, amparo y consuelo de aquellos desdichados.

Su hermoso corazón tuvo millares de ocasiones de manifestar la nobleza de sus sentimientos y muchos niños salvaron la vida en aquella larga caminata a través de desiertos y tierras inhóspitas.

No obstante, el camino recorrido por la caravana hasta su llegada al valle del Nilo, fué marcado en su largo trayecto por los cadáveres de esclavos, hombres, mujeres y niños que no pudiendo soportar las fatigas, hambres y sufrimientos de la marcha, sucumbieron víctimas de su menguado destino.

L. LEON GARCÍA.

NOTAS POLITICAS

La libertad del notario

El Sr. Dato ha leído en el Senado el siguiente proyecto de ley:

Artículo único. El que detuviere a un notario, previamente requerido para dar fe en actos electorales, con motivo de los mismos, a no ser por razón de delito, incurrirá en la pena de prisión correccional, en su grado máximo, a prisión mayor, en su grado mínimo.

El que, sin llegar a detenerle, le impidiere o dificultare el ejercicio de la fe pública en los actos electorales para los cuales haya sido requerido, incurrirá en la pena de arresto mayor a prisión correccional, en su grado mínimo.

Las penas señaladas en este artículo se impondrán en su grado máximo si los responsables fueren funcionarios públicos.

El armisticio

El Ministerio de Instrucción pública ha autorizado a los Maestros que recogen los pliegos de firmas de los niños a fin de enviarlos al Ministerio y pedir el armisticio de Navidad. No sabemos si en nuestra provincia habrá tenido acogida tan hermosa idea.

Audiencia pública

La Junta de iniciativas ha dictado una circular invitando a todos los organismos, entidades o cualquier representación individual o colectiva de intereses sociales a que acuda a ella exponiendo verbalmente las mejoras que se le ocurran y expongan cuanto al interés nacional, regional ó local creen necesario y puedan estudiar las resoluciones que propongan y resolverse los problemas que planteen.

Escala de Reserva

En el Congreso ha sido aprobada la ley referente al ascenso de los segundos tenientes de la escuela de reserva, cuyo texto es como sigue:

Se reduce a tres años el tiempo de inactividad marcado por la ley de 28 de Enero de 1906, para que los segundos tenientes de la escuela de reserva retribuida de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, oficiales terceros

de reserva, sean ascendidos al empleo inmediato bajo las condiciones determinadas en dicha ley.

Los primeros tenientes de las referidas escalas de las armas y cuerpos expresados, así como los oficiales de fortificación de segunda clase, ascenderán al empleo de capitán ó asimilado de las mismas, previa declaración de aptitud al cumplir tres años de efectividad de oficial.

Iguualmente disfrutará del beneficio que se concede por este artículo los primeros tenientes de la reserva territorial de Canarias que procedan de la escuela de reserva retribuida de Infantería.

Para el Magisterio

E. Conde de Romanones declaró que el partido liberal no pondrá inconveniente alguno en que se consignen los dos millones de pesetas de aumentos para sueldos del Magisterio. Al articulado va la autorización para incorporar los fondos pasivos al Estado.

De la tierra extremeña

Federico Reano es uno de los jóvenes escritores regionales más dignos de que la crítica atienda a sus obras, en las que su inteligencia, sus actividades, sus entusiasmos por la literatura se manifiestan ostensiblemente y dan un mérito a los que creen que la prosa de la región no tiene los elementos necesarios para imponerse por su propio y correcto estilo y para engrasar las Bibliotecas con nuevos volúmenes de no despreciable literatura.

Nuestros padres, mejor dicho, los padres de esos jóvenes (porque yo ya vengo a ser como tío de esta generación de proistas y versificadores) eran políticos y satiristas principalmente; hoy los escritores dejan gobernar en paz a nuestros políticos y se encaran con las costumbres ó refieren dramas pueblerinos ó aventuras domésticas, que no por humildes dejan de ser interesantes.

Es claro que con esta mezcla de géneros hay libros festivos que hacen llorar a las piedras, ó por el contrario, notas de dramas comprimidos que provocan la más viva hilaridad; pero entre tanto malo y por todos conceptos lamentable como se ve editado por esos mundos de Dios, el buen observador nota de cuando en cuando chispazos de ingenio que llaman la atención, corrección de estilo que agrada, fluidez en el decir que cautiva y al fijarse en quien suscribe el libro recuerda la firma, y si otra vez la encuentra al pie de un escrito ya el nuevo libro tiene algo recomendable, ya siempre se detendrá a leerlo de aquel escritor que al recordarle, sabe que se distingue de la turba bulmota y lee con avidez á versal progreso, ó adquiere vicios, etc., etc.

Esto me ocurre a mí con Federico Reano, pues creo que es uno de los escritores que merecen que se le siga la pista. He leído mucha prosa suya y he pensado en ella una y otra vez y he adquirido el convencimiento de su progreso, admirando en sus producciones esa precisión que es cualidad inherente en todo el que escribe con perfectos conocimientos retóricos, precisión que como nos dice Aristóteles no consiste en ser rápido y conciso sino que se diga lo que deba decirse, y no más ni menos, porque una concisión desmedida perjudica tanto al buen gusto literario como perjudica en caso contrario esas superfluidades y pesadeces comparadas, y con razón, a lo que es respecto del cuerpo una alimentación indigesta por demasiado abundante.

De la tierra extremeña es el título que campea al frente del volumen último que ha publicado Reano, cuyo libro llega a mis manos y en el que leo tres lindas novelitas de una tan fuerte intensidad que cautivan.

El ladrón, que es la primera de las tres, contiene precisamente la concisión y la absoluta naturalidad de que antes hablo. El ladrón, con su simplísimo ropaje, encierra un hondo problema de psicología femenil, y en su sencilla y correcta exposición está el mayor acierto del autor. El ladrón es un cuento que no se hubiera desdichado en firmarle Guy de Maupassant.

De más extensión y ya con verdadero carácter de bosquejos de novela en Drama vulgar y Una solución se presenta Reano como novelista de Teresina, la preciosa novela tan justamente celebrada por la crítica, pues es tal la naturalidad de su elocución, que se ajusta tan de acuerdo y tan típicamente con las personas que hablan, que el lector se figura ser imposible el pensar ni escribir de otra manera. Esta bella cualidad es la que más granjea a los buenos escritores el amor y las simpatías del público. Yo quiero en el escritor—decía Fenelón—un hombre que me haga olvidar que es autor.

Así Reano en su novela Drama vulgar se apasiona, se identifica con el Severiano de la obra, que con intensidad grande, con honda emoción, hace sentir al lector el escalofrío que produce la colisión de las pasiones, la lucha de afectos por la oposición de caracteres.

En la hora fijada dió en el Ateneo el Sr. Unamuno su anunciada conferencia sobre el tema «Lo que ha de ser un rector en España». Excusado es decir, dada la expectación despertada, que el salón de actos de la docta casa estaba completamente atestado de público.

La Cámara Agrícola de Cáceres continúa en su activa labor defendiendo los sitios intereses que le están encomendados. En reunión reciente de la Directiva se han tomado acuerdos de gran importancia relacionados con los problemas

de zonas neutrales, pedidas por los catalanes y sobre la prohibición de exportar nuestras lanas. Dichos acuerdos han sido enviados al Presidente del Consejo de Ministros, a nuestros representantes en Cortes y a las Cámaras Agrícolas españolas.

FELIPE ROBLES.

(De Diario Toledano.)

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales POSTIGO, S. CÁCERES.

Conferencia del Sr. Unamuno

A la hora fijada dió en el Ateneo el Sr. Unamuno su anunciada conferencia sobre el tema «Lo que ha de ser un rector en España».

Excusado es decir, dada la expectación despertada, que el salón de actos de la docta casa estaba completamente atestado de público.

La presencia del Sr. Unamuno fué acogida con largas salvas de aplausos.

Las primeras palabras del Sr. Unamuno fueron para los taquígrafos que se había dicho asistirían a la conferencia, a los que dijo podían exonerarse el trabajo de seguir su discurso, ya que lo que iba a decir lo había impreso.

Y desplegando, efectivamente, unas hojas impresas, dió principio a su lectura el Sr. Unamuno.

Con el estilo puzante que le es peculiar, trató de su destitución del cargo de rector de la Universidad de Salamanca, señalando, entre otras, como causa de la decisión adoptada contra él por el Sr. Bergamín «la de no haber querido vender su conciencia» ingresando en determinada bandería política.

Significó después hablando del ministro y de los políticos con gran dureza en el concepto y en la forma, haciendo extensivas sus censuras a sus compañeros de profesión, entre ellos al que llamó «mi pobre sucesor» en el mencionado cargo, y a la prensa, que con los políticos profesionales, dijo, constituye una Asociación.

Por lo expuesto pueda juzgarse del tono de pasión que dió el Sr. Unamuno a su conferencia, que fué una violenta diatriba contra los becios, como él los llama, que con su inercia mental y su carencia de ideas constituyen una remora para la evolución espiritual de España.

Al terminar fué el Sr. Unamuno estrepitosamente aplaudido, ovacionándole después la mayoría de los concurrentes en los pasillos.

En la calle, a la puerta del Ateneo, un grupo organizó en manifestación con el propósito de acompañar al conferenciante a su domicilio, pero que en vez de esto se dirigió al Congreso, dando vivas al Sr. Unamuno y mueras al Sr. Bergamín.

Los guardias que prestan servicio frente al Palacio de las Cortes disolvieron a los manifestantes, deteniendo a tres de ellos, que poco después fueron puestos en libertad.

La Cámara Agrícola

Hemos visto el Boletín de la Cámara Agrícola, correspondiente al mes actual.

Entre otros originales de gran interés para los agricultores y ganaderos, publica comentarios sobre la labor parlamentaria de los representantes en Cortes conpendios prferentemente en la actitud de Cataluña sobre la exportación de las lanas y el corcho y en la acción colectiva de los agricultores.

Acercas de este último punto inserta un artículo titulado «Asamblea Nacional proyectada», en el cual se señalan las bases más importantes para la necesitada unión de los agricultores, ayudando a las cuestiones arancelarias que son y serán por mucho tiempo las que han de influir en nuestro lamentable aislamiento económico.

Además de dichos artículos publica el Boletín noticias sobre agricultura y ganadería, revistas de mercados, mejoras de cultivos, tratamientos para enfermedades del ganado y otros originales de interés.

de zonas neutrales, pedidas por los catalanes y sobre la prohibición de exportar nuestras lanas. Dichos acuerdos han sido enviados al Presidente del Consejo de Ministros, a nuestros representantes en Cortes y a las Cámaras Agrícolas españolas.

FELIPE ROBLES.

DEL MUNICIPIO

Las subsubstancias

El Sr. Rojas excitó al Alcalde en la última sesión para que se preocupe de las subsubstancias, pues la carne se come dura y osca. Los huesos también están cariosos. Y así lo demás.

También el Sr. Acha preguntó cuáles han sido los trabajos de la Junta de iniciativas; contestó el Sr. Carbajal que se ocupó de las cuestiones corcheras. Y se quedó tan tranquilo.

Voto de gracias

A propuesta del Sr. Muñoz Torres, se acordó por el Ayuntamiento conceder un expreso voto de gracias al Ingeniero de Minas Sr. Pérez Cossío, por su desprendimiento al emitir sin retribución el luminoso informe técnico y económico que ha dado sobre el proyecto de subasta del alumbrado eléctrico.

Por unanimidad se acordó también, enviar un obsequio al Sr. Pérez Cossío.

El ensanche de Rio Verde

Hemos oído asegurar que ha sido denegada la cesión del Convento de Santo Domingo al Ayuntamiento y que se ha ordenado la formación de un presupuesto para instalar en él las oficinas del Estado. Se nos ocurre preguntar a nuestro edil:

«No se podía urbanizar la calleja de Rio Verde y acordar espropiar una faja de tres metros de ese edificio para abrir una vía donde sólo hay un callejón? Merece la pena estudiantil porque costaría muy poco.»

Demografía

Durante el pasado mes, han ocurrido en Cáceres 46 defunciones, 29 de varones y 17 de hembras. De ellas por infecciosas murieron: de difteria, 2, de septicemia y 1 de meningitis.

Nacieron en el mismo período 39 de ellos 16 fueron de varones, 22 de hembras legítimas y 1 varón ilegítimo. Muertos nacieron 3 varones y 2 hembras legítimas y 1 varón ilegítimo.

En Noviembre se contrajeron 13 matrimonios, dos en la primera decena, 6 en la segunda y 5 en la tercera.

Los Exploradores

El domingo, a las nueve de la noche, se celebró en el Teatro Principal una función a beneficio de los exploradores cacereños.

He aquí el programa: 1.ª Sinfonía ejecutada por el sexteto que dirige el reputado maestro don Carlos Hurtado.

2.ª Himno del explorador, cantado por los «boy-scouts» españoles de Cáceres, que maniobraron en el escenario.

3.ª Discursos alusivos al acto, a cargo de los exploradores Salvador Raíl y Edmundo Costillo, quedando suprimido el de este último por indisposición suya y siendo muy aplaudido el primero.

4.ª El graciosísimo entremés, de los hermanos Quintero, titulado «El Chiquillo».

5.ª El pasillo cómico, original del insigne Vital Aza, denominado «Aprobados y suspensos».

6.ª El juguete cómico en un acto y en prosa, que lleva por título «Los Monigotes».

Formados los exploradores en el escenario, los nutridos aplausos del público obligaron a repetir el himno del Explorador, distinguiéndose muy notablemente en la representación de las obras anunciadas las jóvenes Cándida Sanguino y Milagros García y los exploradores Romero, Obes, Crespo, Ejea, Aymerich, Perales, Téllez, Martínez, y Gálvez que son unos buenos actores y podrían ser en el Conservatorio unos distinguidísimos alumnos.

También el maestro Cabrera repugió muchos aplausos con su bonito paso doble dedicado a estos muchachos. La fiesta, tras de muy agradable, debió ser muy productiva, pues la sala estuvo llena.

La elaboración de cerillas tal como se hacía hasta ha poco en las fábricas españolas, mediante el empleo de fósforo vivo, daba lugar a que algunos operarios contrajeran enfermedades mortales, en algunos casos. De acuerdo con las demás naciones de Europa, España se comprometió a cambiar la elaboración de las cerillas con miras a evitar dichos males, adoptando una fórmula exenta de aquel cuerpo y haciendo higiénica la fabricación.

El nuevo cuerpo, (fósforo rojo) que sustituye a aquél, da cerillas que están perfectamente secas, se inflaman bien, exigiendo sólo por parte del consumidor alguna mayor presión al frotarlas contra los rascadores de las cajas; pero exigen precisamente la condición dicha de llegar a manos del consumidor perfectamente seca, ya que en el caso contrario, la cabeza de la cerilla puede reblandecerse, dificultándose su uso por esta causa.

Al explicar el cambio hecho y los motivos que lo justifican, debe manifestarse que se ha encargado muy insistentemente a todas las fábricas, que produzcan y guarden el género en las mejores condiciones, sustrayéndolo a todos peligros de humedad, y lo mismo se encargará a los subdelegados y expendedores de provincias que procuren por todos los medios almacenar las cerillas en sitios bien secos y ventilados, separadas por completo de otros cuerpos (sal común, por ejemplo) que fijan rápidamente mucha humedad, a fin de que en todas las épocas del año las cajas de cerillas lleguen a manos del consumidor en las condiciones de utilidad que tiene derecho a exigir.

Libros y publicaciones

El Sumario del último número de la revista de Madrid Vida Económica, es el siguiente:

- El naufragio y el sistema de Cobros y pagos. De la Banca nacional. El Hispano-Americano. Juntas generales. Estranjero: Alemania, Francia, Holanda, Inglaterra, Italia, Rusia, Turquía. Amortizaciones. Derechos reales. Reformas de la ley. Hoyandor: Delejos: Belgas y españoles. Los dramas coloristas. Joyas de cada día. Tarumón: Echeagaray y la deficiencia de estado. Conclusión: Los apuros de Zwergé o el franco a la par para Marcurio. El humo o el elemento trascendental. El Sr. Nongués habla. Euma el Sr. Nongués. De la semana. Noticias financieras, agrícolas y comerciales. Las Bolsas: Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres. Balance del Banco de España.

Como todos ellos, el núm. 137 de Gran Vida contiene preciosos artículos y fotografías. Un día en los Galayos; El foot-ball; Crónica del Norte; Excursiones por Andalucía; La gimnasia Amorós en París; Carreras de caballos en el Hipódromo de Casa Antunes; Regatas en Madrid; Concurso hípico en Mallorca, etc., etc. Este sumario del número último.

Doce años de publicación constante Gran Vida, y durante ese tiempo ha estado laborando sin cesar por el fomento del turismo y la prosperidad del sport. Esto le ha granjeado las simpatías de todos los deportistas que ven en Gran Vida el incansable paladín de una noble causa. Precios de suscripción: 6 pesetas año en toda España. Administración, Velázquez, 67, Madrid.

GACETILLAS

Para la Corte. Ha salido para Madrid, donde permanecerá algún tiempo nuestro querido colaborador y eximio poeta D. Juan Luis Cordero.

Enhorabuena. Nuestro particular amigo, redactor de Diario de Cáceres, D. Manuel Sánchez Asensio, ha experimentado la satisfacción de ver muy mejorada su hija Remedios, en la enfermedad que padecía.

Saludo. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular y querido amigo don Germán Pueble, de Valengia de Alcañtara, acreditado agente de Aduanas.

El General Ambel. Estuvo en Cáceres el General de brigada D. Vicente Ambel, con el fin de revistar el armamento y las municiones de la guarnición.

Como «El Reformista». Agradecemos mucho el Presidente del Centro Obrero la amable invitación que nos hizo para asistir a la conferencia del 28, pero debemos hacer constar

Celebró sesión dándose cuenta de una R. O. de Gobernación, accediendo a la solicitud de la Junta pidiendo la fiscalización de las obras que intentan realizarse en la pradera de San Antón, y cerciorarse de su conveniencia y compatibilidad con las atenciones de la fundación de San Cáixto, de Plasencia.

La Junta nombró una Comisión constituida por los Sres. Monrobel, Viñegra y García, D. Dimas.

También se autorizó a los comisionados para que tomen nota de la cláusula testamentaria del Sr. Conde de Altamira y documentos que sean necesarios, para hacer efectiva la cantidad que hace ya muchos años se adeuda al colegio de San José, dificultando el funcionamiento de esta institución. La Comisión salió de Plasencia.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador para que impida que la Junta retenga sin devolver con el informe que estime conveniente la instancia que se le ha remitido por el Ministerio sobre el recurso de la Diputación provincial sobre abono de intereses de ciertas láminas.

Eso no puede hacerse y si se hace no debe consentirse.

El nuevo buzón

En la portería de la Audiencia ha sido colocado un buzón para que puedan depositarse fuera de las horas de despacho, hasta las doce de la noche, cuantos escritos y documentos hayan de presentarse en las distintas dependencias del Tribunal.

Un caso de tétano

A consecuencia de «tétano», falleció en Trujillo después de dos días de inmensos sufrimientos el joven de 17 años Antonio Martín de Santa María. La invasión le causó una herida en una mano, al estar cavando, y el espasmo, síntoma precursor de la enfermedad, le sintió horas después, habiendo sido inútiles los auxilios de los médicos para salvar la vida del desgraciado joven.

Banquete a «Angeleta»

En el Hotel Europa, fué obsequiado con un banquete el conocido y valiente matador de novillos-toros, Angel Fernández «Angeleta».

Asistieron numerosos comensales, entre los que reinó la más cordial alegría. Brindaron los Sres. Acha y Montánchez y el inspirado compositor D. Jacinto Cabrera.

La Banda municipal tocó un pasodoble titulado «Angeleta», original del Sr. Cabrera, el cual fué muy aplaudido. «Angeleta», recibió muchas felicitaciones y obsequio con su retrato a todos los asistentes.

Ya puede asegurarse que hay un toterito extremeño. «Angeleta» está consagrado y lo que le falta para llegar a la cúspide es cuestión de tiempo.

Nombramientos para la Normal

Ha sido nombrado profesor de Ciencias de esta normal de Maestros, don Enrique la Monja, nuestro querido amigo.

También han sido nombrados; Profesor de Dibujo, el ilustrado oficial de la Sección administrativa de esta provincia, D. Federico Calvo Borreguero; de Caligrafía D. Felipe Gutiérrez, de Música D. Arturo García, de Fisiología, D. Fernando Quirós y auxiliar, don Francisco Campón. A todos la enhorabuena.

Necrología

En la Iglesia de los Padres de la Preciosa Sangre se celebró la misa de aniversario por el alma del Profesor que fué de este Instituto, D. Rufino Murillo.

Asistieron al fúnebre acto el Claustro de Catedráticos, los alumnos del Instituto y una numerosísima concurrencia, pues el finado era estimadísimo en Cáceres.

Con este motivo reiteramos a la familia del difunto Sr. Murillo y especialmente a su hijo D. Tomás nuestro más profundo pésame. Descansen en paz.

Correspondencia administrativa

Benquerencia.—D. A. R.—Recibido importe del semestre.

Ibáñero.—D. A. M.—Recibida su liquidación.

Jaén.—D. G. P.—Hemos recibido importe del trimestre vencido en Noviembre. Gracias.

Botija.—D. S. M.—Recibido importe de tres trimestres.

Plasencia.—D. U. B.—Recibido importe, queda saldada cuenta.

Santa Ana.—D. B. B. A.—No tenemos prisa por lo que no aceptamos su proposición. Gracias de todos modos.

Plasencia.—D. J. N. M.—Le remití hace unos días su encargo; supongo obrará en su poder.

orden de usted hemos recibido de don R. M. el importe de los recibos enviados a usted. Gracias.

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

Segunda enseñanza y Magisterio. Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Establecido en el Palacio de la Generala.

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el Sr. Inspector provincial de Sanidad.

Clases diarias de todas las asignaturas a cargo de Profesores titulados.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 54 matrículas de honor, 142 sobresalientes, 230 notables y más de 500 aprobados.

Se facilitan reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores.

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

Clases especiales para el ingreso en Correos, a cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

(CÁCERES)

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

Cerveza de «La Cruz del Campo», en bot, siempre fría.

Café Santa Catalina

Todos los días se servirán los purísimos Helados de mantequilla, leche merengada y granizada de limón, elaborados en modernas heladeras mecánicas norteamericanas.

Cada día es mayor el consumo del excelente café tostado «Santa Catalina».

FONDA D. L. COMERCIO

Hijos de Julián García Tampayo

SERVICIO DE MOZOS A TODOS LOS TRENES

NAVALMORAL DE LA MATA

D. GONZÁLEZ

DENTISTA

Consulta económica, de siete a nueve de la noche.

Plaza de la Concepción, núm. 27, Principal.—CÁCERES.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALÁ, 43.—MADRID

Situación en 31 de Agosto de 1914:

Table with financial data: Capital suscrito, realizado, Créditos concedidos, Garantía de dichos créditos.

El interés que vienen cobrando los imponentes de la Nacional de Crédito, es de seis y medio por ciento anual.

Pidanse nuestros folletos

Mauricio Quirós Ceresoles Agente de Negocios

Taller y mármoles de todas clases

MANUEL NIETO MARTÍN San Pedro, núm. 7.—CÁCERES.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorrelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

Suplicamos a nuestros lectores utilicen preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en

I. GIRAUD DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 a 9 de la noche

Plaza Mayor, 3.—CÁCERES

JORGE DOMÍNGUEZ

General Ezponda, 2 Coloniales y Curtidos, al por menor y mayor

Panetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pesetas

Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones. Sinistros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones.

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura: D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES. Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ. Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de San Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambrés.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Confitería de la viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—CÁCERES.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—CÁCERES.

Corredor de COMERCIO.—Eladio Rodas Herretero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—CÁCERES.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—CÁCERES.

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—CÁCERES.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.—CÁCERES.

LA PUREZA GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD SALUTARIO GONZALEZ PLASENCIA Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

De interés general

LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna. Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargarán.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE - RIERA) OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte. PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. BARCELONA. Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

36 FEDERICO REAÑO EL BUENO DE PULPEJO 36
era la de su ideal! El timbre de voz era el mismo, que aunque tan pocas palabras oyera de aquellos labios la tarde lluviosa del Bazar, se le había quedado aquel sonido angelical como estereotipado en lo más hondo del alma. Y los ojos, los ojos, eran aquellos ojos azules, grandes, dulces, acariciadores que durante tanto tiempo fueron su obsesión. En el entreacto pudo hablar un momento con Montoya en el antepalco, a media voz. —Es ella, Montoya. —¿Cuál? —La Cerrillo. La mía. La de Madrid! —¿Qué dices? —Que sí, que es ella; me lo dijo el corazón en cuanto salió. Montoya, que conocía la célebre aventura tan bien como nosotros, se limitó a decir: —¡Pues a buena hora os volvéis a ver! —Nunca es tarde... —Sí, si la dicha es buena. —Es que tú no sabes lo nervioso que estoy; no te puedes figurar lo que es tener dormida una pasión durante muchos años y que se despierte bruscamente. —Mira, Ciraco. Ya hablaremos de ello. Ahora ya, silencio, no vaya a sospechar algo Socorro.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

dea. Merot (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro. Sulfato de sosa. Glicerina. Ácido sulfúrico anhídrico. Ácido sulfúrico ordinario. Ácido nítrico. Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES

Advertisement for COCA COLA featuring an illustration of a man and a woman. Text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.' Includes details about the product and a list of distributors.

CAFÉ DE VIENA 16, ALFONSO XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc.

SUERO DE QUINONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 12

LA MUDANZA, AGENCIA DE

CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9, principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Antón, 22.—CÁCERES

LA FORTUNA PARA TODOS

27 MILLONES DE PESETAS

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

Para tomar parte enseguida en los 153 sorteos, envíese 5 Ptas 50, como única entrega

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro matto, a

EL FORTUNO DEL AHORRO, Diputación 234 MADRID

el cual repartirá los números correspondientes a vuelta de

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS Y SERIOS

RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE GARDONVILLE

ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde pesetas 1750. Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien. Relojes sistema Roskof, en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que depende del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M.B. Fue preparada por primera vez en 1910 y en pocos meses se hizo famosa sin anuncios. Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres no hay dolor de cabeza o jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias es el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oído, muelas y cuerpo, así como coma y tonifica mejor que ningún otro medicamento los de reumas, ciáticas, lumbagos, torcolis, gota, dismenorrea, meningitis y lo fulgurantes de la tabes. En las insolaciones congestivas es de gran aplicación cuando siempre, y en viajes ó embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor é indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona cuidada de su salud, debe llevar siempre consigo unestuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es sencillamente un orquino-benzol, pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilato y bromuro, si ninguno de sus inconvenientes. MODO DE ADMINISTRARSE.—Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si á la hora no hubiese desparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada. NOTA.—La Sanatorina puede tomarse á la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes ó después. PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos 0'90. Un disco, 0'35. SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que ponga gratuitamente mi medicamento á su disposición en mi Laboratorio Farmacia en Malpartida de Cáceres. FIDEL MATEOS BLAZQUEZ. De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

oliente si nos apuran. Es verdad que se habían creado juntas, se habían iniciado suscripciones y hasta se habían comenzado las obras de uno nuevo, pero hubo de enfriarse el entusiasmo de los primeros momentos, y el frío aquel moral llegó hasta los bolsillos de los futuros accionistas, y allí estaban los cuatro paredones de la malograda obra dando prueba elocuente de la apatía y de algo más que apatía de los Zedeños. Esta noche ponen Los Galeotes. Los Galeotes? Es mi bonita y mi serfía, Irémos, Síriaco? Irémos, hija. Nos aprovecharemos del obsequio de Montoya. Salieron los dos amigos. D. Sixto Montoya era un médico que apenas ejercía; tenía muy poca clientela y no porque fuera un matasanos ni mucho menos, sino porque no se molestaba ni por su padre. Cuando le llamaban para asistir a un paciente, como hiciera frío ó calor, ó fuese muy tarde, ó muy temprano, ó tuviese prisa, ó fuera muy despacio y no le conviniera apresurarse, no acudía al llamamiento. Si hacía la primera visita se le olvidaba que tenía que hacer la segunda, y es claro, con este sistema quedó su clientela reducida á las familias de la beneficencia municipal.

por eso mismo no le quitó la titular el Municipio. Todas aquellas informalidades eran cosas de Montoya y con eso de ser cosas, no había que tomarlas en serio. Desde la infancia era amigo íntimo, amigo verdad de Pulpejo; su carácter alegre y frívolo contrastaba con el serio y reposado de nuestro protagonista y la mutua amistad que de les unía debía de obedecer á aquello de que los extremos se tocan. Cuando Pulpejo se decidió á contraer matrimonio, la única persona que lo supo en Z, fue Montoya, á quien su amigo escribió poniéndole al corriente y pidiéndole consejo. Aquella noche fueron el matrimonio y el amigo al teatro. La sala estaba poco menos que vacía; tanto que Montoya dijo: No dan ni la tercera función. La primera actriz, la Josefina Cerrillo, era una jamaona de unos cuarenta años, delgada, esbelta y con restos de su pasada hermosura. A pesar de sus no pocas primaveras, aún había de dama joven; le sucedía lo que á algunas de nuestras eminentes actrices, que no se resignan á descender á la categoría de características. Al verla en escena, sintió Pulpejo en todo su organismo algo inexplicable. Aquella ca-